

a nyomorék csirkék, vagy a jobbik esetben nem lesz belőlük semmi. Tehát állítsuk fel magunknak szabályként azt, hogy keltetésre csak a 10—12 napos, hűvös, szellős helyen tartott mindennap egyszer megforgatott tojások alkalmasak. A tojások frissességét megállapíthatjuk lámpázással. A gömbölyű végén levő légtér nagyságából következtetünk a tojás korára, mégpedig ha 1 hetes, akkor egy fillér, ha 2 hetes, akkor 20 fillér nagyságú a légtér. Azonban bármilyen szépek is a tenyészállatok és bármilyen lelkiismeretesen kezeljük is a tojásokat, mégsem alkalmas mindenik keltetésre. Sokan azt gondolják: tojás, tojás; nem számít milyen, csak csirke legyen belőle. Pedig tojás és tojás között nagy a különbség s ha szándékosan nem törődünk vele, úgy magunknak teszünk kárt. Tehát a tenyésztojásokat ki kell válogatni, először is nagyságra, ezalatt értjük azt, hogy az apró jércetojásokat, mivel azokból kicsi csirkék lesznek, kihagyjuk az 53 grammon alúliakat. Ezzel szemben ugyancsak nem jök a túlnagy, vagyis 67 grammon felüliek, mivel ezek legtöbbször kétszikűek. Keltetésre tehát az 53 grammon felüliek és a 67 grammon alúliak a legmegfelelőbbek. A nagyságra való kiválogatás mellett a tojás alakjának, formájának is nagy szerepe van. Nem való keltetésre a kimondottan kerek, vagy hosszukás, elnyúlt tojás, az ellipszis, vagy a túlságosan elhegyesedő tojás, mivel ezekből legtöbbször nyomorék csirke kel ki. A tojás héjának szerkezetében is sokszor van hiba, az egyiknek rostás a héja; ez könnyen összetörik, a másiknak gyűrűs, vastag a héja; ebbe pedig könnyen belefulladás a csirke. Ezeket szemelött tartva, csak a rendes nagyságú, szép tojásdad formájú, egyenletes méshéjú és mindig a lehető legsötétebb héjú tojásokat válogassuk ki keltető-tojásoknak.

Mivel bérkeltetéssel is foglalkozom, módomban volt megfigyelni, hogy mennyire nem fordítanak gondot a szállító gazdák a fent elmondottakra és a csomagolásra. Kilómétereikről hozzák a tojást egymásra rakva, kosárban szalma, széna és papírcsomagolás nélkül. Másrésze szűk pelyvába rétegezi és mikor kiszedik a tojásokat, vastagon van rajta a por, mely beleveszi magát a tojás likacsaiba. A tojások kezelésével szorosan összetartozik a tenyésztojások csomagolása. A hangsúly azon legyen, hogy a csomagolásra használt anyagban a tojásokra nézve káros hatású anyag ne legyen.

Amennyiben a felsorolt szempontokat betartják, úgy tegyenek kísérletet a most következő kétasszony napi keltetésekkel és rá fognak jönni, hogy megfelelő életerős csibéket tudnak nevelni és kis figyelemmel, fáradsággal nagy értékeket mentenek meg.

Augusztus havi teendők a nyulaknál. Mivel még a vedlési idő tart, vedlés alatt jól tartssuk az állatokat, hogy ez minél rövidebb idő alatt történjék meg. Amelyik állatunk a vedlésen túlesett, párosítsuk őket. Párosítás céljából mindig a nőtényt kell a bak ketrecébe tenni, sohasem fordítva. A fedezés néhány perc alatt meg szokott történni, fél óránál tovább nem szabad együtt hagyni őket, mert a bakot feleslegesen fárásztjuk. A párosítástól számított 30 napra 6—12 darabot fiadzik az anya, de 6—8 darabnál többet ne hagyjunk meg, mert nem tudja szépen felnevelni. Sokan űzik az úgynevezett rablógazdálkodást, ezt úgy értem, hogy évente hatszor—hétszer párosítanak és meghagynak 10—12 darab kisnyulat az anya alatt. Azt tartják, majd jól tartom és felnevelődnek, de legtöbbször esetben 2—3 hónapos korban